地球运动知识的最佳解题技巧 
在宇宙环境中，地球运动有关知识既是高考一个重点，也是一个难点。正确使用最佳的解题技巧，可以提高学子们的解题速度，同时也可以提高解题的准确度。
1、地球自转的方向：
地球自西向东自转。顺着东经度增大的方向和顺着西经度减小的方向为地球自转方向。在北极俯视图中地球呈逆时针方向自转，在南极俯视图中地球呈顺时针方向自转。
2、南北半球的判断：
在地球运动北极俯视图中，地球呈逆时针方向自转，则中心点为北极点；呈顺时针方向自转，则中心点为南极点。归纳为："北逆南顺"三、运动速度大小的比较：

南北极点既无角速度，也无线速度。地球自转的线速度因各纬度的不同而有差异。从赤道向两极递减，赤道地区线速度最大，南北纬60°线速度约为赤道的一半。 角速度（除南北极点）任何地点都相等，大约为15°/时。

3、远、近日点的判断：

在地球公转轨道图中，若地球的地轴偏向太阳，判断地球公转至远日点（7月初）附近，公转速度较慢。若地球的地轴偏离太阳，判断地球公转至近日点（1月初）。公转速度较快，并且从近日点至远日点，公转速度越来越慢。

4、晨线和昏线的判读：

晨昏线的特点一是与太阳光线垂直，二是始终平分赤道。

方法（１）：昼夜半球的界线--晨昏线，顺着地球自转由夜半球进入昼半球的线为晨线，由昼半球进入夜半球的线为昏线。

方法（２）：利用地方时判断晨线和昏线。因为赤道全年昼夜等长，从地方时角度看，都是６时日出，１８时日落，若晨昏线与赤道交点的地方时为６时，则为晨线；若为１８时，则为昏线。

5、地方时的推算：

由于地球自西向东自转，在同一纬度地区，位置偏东的地方要比位置偏西的地方先看到日出，地方时就早（即东早西迟），因此，经度不同的地方，地方时不同，依据地球自转角速度，经度每隔15°，地方时相差1小时。在日照图上计算的关键是要找到一条经线的地方时，再以此经线的地方时推算其他经线。

方法（1）：在俯视图中：昼半球的中央经线为正午时刻（12时），夜半球的中央经线为0/24时。

方法（2）：利用晨线和昏线与赤道的交点的地方时推算出一条经线的地方时，晨线与赤道的交点的地方时为6时，昏线与赤道的交点地方时为18时。

通过两种方法确定了某一条经线的地方时后，看将地球分为多少等份，相邻两条经线的经度差为多少度，再按"东加西减"的原理计算其他地方的地方时。

6、判断经纬度：

以0°经度（本初子午线）为起始线，0°经度以东为东经度，以西为西经度，且向东增大为东经度，向西增大为西经度；若以180°经线为起始线，180°经线以东为西经度，以西为东经度，且向东减小为西经度，向西减小为东经度。

假设无0°或者180°起始线，则顺着地球自转方向向东，经度度数增大为东经度，减小为西经度。

7、水平运动物体运动方向偏移的判断：

由于地球自转，使水平运动物体运动方向发生偏移。顺着物体运动的方向，北半球向右偏移，南半球向左偏移，赤道上不偏转。

8、判断太阳直射点和节气：

某一时刻太阳直射点，位于这天太阳直射的那条纬线与正午时刻的那条经线（平分昼半球的经线为太阳直射经线，地方时为12点）的交点上。

节气主要依据晨昏线的位置和极昼极夜的范围来判断：若晨昏线经过南北两极与经线重合；南北两极周围无极昼和极夜现象，则为二分日日照图；若晨昏线与极圈相切，且北极圈以内为极昼（极夜）现象，南极圈以内为极夜（极昼），则为北半球的夏至日（冬至日）。

9、昼夜长短的判断和昼长、夜长的计算：

太阳直射哪个半球（北半球或南半球），哪个半球就昼长夜短，且纬度越高昼越长夜越短，另一半球则相反。太阳直射点向北移动，则北半球昼渐长，夜渐短。北极周围的极昼（极夜）范围扩大（缩小），南半球则相反；太阳直射点向南移动，则北半球昼渐短，夜渐长，北极周围极昼（极夜）范围缩小（扩大）；南半球则相反。

同一纬线上昼夜长短相等，二分日任何地方昼夜等长，均为12小时。赤道上全年昼夜等长，其他时间不同纬度的昼夜长短不同。昼长为日出至日落的一段时间。若所计算昼（夜）长的点不在晨昏线上，可过该点做一条纬线，再计算该纬线与晨昏线的交点的昼（夜）长即可。因为同一纬线昼夜长短相同，纬度相同的纬线南北半球上昼长等于另一半球夜长。

10、日出和日落时刻的推算：
　　根据该地所在纬线与晨昏线的交点的地方时或根据昼长时间推算日出时刻：
　　方法1：日出时刻+日落时刻=24时方法2：日出时刻=12-昼长的一半；日落时刻=12+昼长的一半十二、判断两点的相对位置：

经线指示南北方向，离开南（北）极的所有点都在北（南）方；北半球纬度大(小)相对方向为北（南），南半球则相反。纬线指示东西方向，顺（逆）着地球自转方向，都是向东（西）方。同一纬线比较东西必须两点经度差小于或等于180°。

11、正午太阳高度的计算：

同一时刻，正午太阳高度由太阳直射点向南北两侧递减。太阳高度减小的度数等于两地的纬度差。纬度相关多少度，正午太阳高度从太阳直射点向南北两侧减小多少度。

12、日期更替和日期范围的判读：

日期更替线有两条：一条为自然日界线（24/0时日界线）时间为0/24时，即顺着地球自转方向，从"今天"到"明天";一条为国际日界线（180°经线），两侧区时时刻相同，日期相差一天，东十二区比西十二区要早一天。日界线以西为今天，以东为昨天。但日界线与180°经线不完全重合，或顺着地球自转向东跨过日界线日期减一天，逆着地球自转方向日期加一天，即"东减西加"。

日期更替线有两条，日期范围为：顺着地球自转方向从180°经线到零时经线为昨天（晚一天），逆着地球自转方向从180°经线到零时经线为今天。即零时经线以东比西要早一天。若日界线180°经线上地方时为24时，全球范围为一个日期，若地方时为12时，全球一平分为两个日期。

13．日期比例问题
只有太阳直射            时（即地方时为12:00时），全球各地才处于同一个日期内，绝大多数情况下全球各地分别属于两个日期。
确定“今天”和“昨天”的范围，关键是求算0点所对应的经度。  
常见题型是根据极地投影图，判断阴影部分与非阴影部分分属不同的日期。解题关键是不能把阴影误认为是夜半球。
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14日照图的解题内容和步骤

（1）确定南、北半球或南、北极。

①侧视图，通常是上北下南（特例除外）。

②从自转方向上看，逆时针自转为北半球，顺时针自转为南半球。

③从经度数排列上看，自转方向与东经度数由小到大的排列方向相同。

（2）确定晨昏线：晨昏线与太阳光线相互垂直
（3）确定太阳直射点的地理坐标。

①太阳直射经线的确定：

A.地方时12时的经线。

B.平分昼半球的经线。

C.根据已知某经线的时间来计算。

D.直立物体影长为零的地区所在的经线。

②直射纬线的确定。

A.利用某地的正午太阳高度计算。

B.直立物体影长为零的地区所在的纬线。

C.利用晨昏线相切的纬度计算：直射纬度＝90°－相切纬度（北半球昼长长则该直射北半球）。

D.利用极昼、极夜的范围计算

（4）时间的确定

①晨昏线与赤道的交点时间：晨线与赤道交点所在经线的地方时是6时，昏线与赤道交点所在经线的地方时是18时。

②晨昏线与纬线圈切点时间：切点所在经线通过赤道地区位于昼半球则经线时间为12时，切点所在经线通过赤道地区位于夜半球则经线时间为24（0）时。

（5）季节或日期的确定

①利用北半球的昼夜长短情况来判定：北半球昼长夜短或北极地区是极昼，则是北半球的夏半年；反之则为冬半年。

②利用太阳直射点的位置确定。

（6）太阳高度

①晨昏线上太阳高度是0度。（并非正午太阳高度）昼半球的太阳高度大于0，夜半球的太阳高度小于0。
②太阳直射点的太阳高度是90度（也是正午太阳高度）。

③正午太阳高度从太阳直射纬线向南北两侧递减。

④某一时刻，正午太阳高度相同的点可能有两个（位于同一经线上，与直射纬线之间的角距离相同），也有可能只有一个。

⑤某一时刻，太阳高度相同的点有无数个，即以直射点为圆心，以（90°－高度角）的角距离为半径的圆。此图被称为“等太阳高度线图”，其判读方法见“等太阳高度线图的判读”。

（7）昼夜长短

①太阳直射北半球，则北半球各地昼长夜短，北极地区出现极昼[范围是（90°－直射纬度）N以北地区］；南半球各地昼短夜长，南极地区出现极夜［极夜范围是（90°－直射纬度）S以南地区］。太阳直射南半球相反。

②太阳直射点向北移动，北半球各地昼渐长，夜渐短；如果此时北半球昼长夜短，则北极地区极昼范围扩大，如果此时北半球昼短夜长，则北极地区极夜范围缩小。南半球相反；直射点向南移相反。

（8）确定太阳出没时刻

某地日出时刻，就是该地所在纬线与晨线交点的时刻；日落时刻为该点所在纬线与昏线交点的时刻。(1)晨线上的各地同时日出，昏线上的各地同时日落。（2)根据某地昼夜长短计算日出日落时刻，先计算出该地昼长的时间，然后以正午12时为起点，减去昼长时间的1／2就是日出时间，加上昼长时间的1／2就是日落时间。
（9）变式图

无论是什么样的变式图，都利用上述方法的中某一种或几种来确定所隐含的要素。抓住关键点，不要被图的变化所迷惑。

对于无图的资料题，同样需采用上述方法。
15、黄赤交角的影响：

由于地球运动产生了黄赤交角，大小为23°26〃。在一定时期内可以看作是不变的。假设黄赤交角增大，则太阳直射点范围，热带、寒带、极昼（极夜）、气压带和风带移动幅度都增大。唯有温带范围减小。假设黄赤交角减小，则太阳直射点范围，热带、寒带、极昼（极夜）、气压带和风带移动幅度都减小。唯有温带范围增大。

日期分界线的确定与应用

由于地球自西向东自转，子夜、黎明、中午和黄昏由东向西依次周而复始地循环出现。地球上新的一天从哪里开始？到哪里结束？过去时间的混乱不仅表现在钟点上，而且还表现在日期上。为了避免日期的混乱，国际上规定，原则上以180°经线作为“今天和明天”的分界线，叫国际日期变更线，简称“日界线”。地球上每个新日期就从这里开始，旧的一天也在这里结束。因此人为规定的日界线就成为今天和昨天的分界线。

日界线东侧是西十二区，西侧是东十二区；东十二区和西十二区钟点相同但日期正好相差24小时，即一天。因此从东十二区向东越过日界线到西十二区，日期要减去一天；从西十二区向西越过日界线到东十二区，日期要加上一天。
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实际上，为了不使横跨180°经线的国家“一国两日”，照顾180°经线附近居民生活方便起见，国际日期变更线和180°经线并不完全重合，而是稍有弯曲，在三个地方偏离了180°经线（如图1）：①为避开俄罗斯的西伯利亚半岛而向东偏离180°经线，从白令海峡上（最东端位于西十一区）穿过；这是因为西伯利亚属于俄罗斯领土，生活中采用的日期与俄罗斯其他地方的日期要保持一致；②阿留申群岛西部向西偏离180°经线，因为阿留申群岛（最西端位于东十一区）属于美国领土阿拉斯加的一部分，采用的日期要与阿拉斯加的日期保持一致；③考虑到地处西经172°左右的汤加使用统一时间，在南纬15°至45°之间的大洋洲附近向东偏离180°经线，大约东移了大半个时区。这样大洋洲的岛国斐济和汤加群岛等全部属于东十二区，与新西兰的日期保持一致。

即使是这样，日界线也并不是一成不变的。1884年国际子午线会议确定日界线弯曲东移时，大洋洲的基里巴斯还不是一个独立的国家，因此没有把基里巴斯包括在内。日界线从基里巴斯中部拦腰而过，形成基里巴斯“一国两日”的状况。为了维护基里巴斯统一使用首都塔拉瓦时间，1995年基里巴斯主张将日界线东移到基里巴斯最东端、地理位置为（150°W、10°S）的卡罗林岛（此岛东离180°经线约2000千米，基本无人居住），但一直没有使之成为现实。在争睹21世纪曙光时，为了争得“世界上最早迎来新世纪的国家”的称号，基里巴斯人为地将日界线向东移动，使其达到150°W经线附近，并将其改变日界线的决定报告了伦敦格林威治天文台，最后终于得到了国际天文学会的认可。基里巴斯从此成为世界上最早迎来新的一天和新世纪的第一个国家。

正因为国际日期变更线与180°经线的不一致，所以穿过180°经线不一定穿过日界线。这样自东向西穿过180°经线，日期和时间的变化就出现了下面几种情况：

①日期和时间都不作变更。如在阿留申群岛附近、15°S至45°S之间的大洋洲和白令海峡上从西经度穿过180°经线到东经度都没有穿过日界线。不需要作日期和时间的变化。

②日期加一天，时间不变。这种情况发生在凡是国际日期变更线与180°经线重合的地方。

例1：一艘航行于太平洋的船只，从12月30日12时（区时）起，经过5分钟，越过180°经线，这时其所在地点的区时不可能是

A．12月29日12时5分              B．12月30日11时5分  

C．12月30日12时5分              D．12月31日12时5分

解题思路：题干没有明确是从东向西还是从西向东，所以解题时必须把两种情况都考虑进去。首先假设船只是自东向西航行并穿过180°经线，这时存在两种情况：一种是穿过180°经线的同时也穿过了日界线，日期上就要加一天，变更为12月31日；另一种是只穿过了180°经线，但没有穿过日界线，日期上就不需要上作变更，还是12月30日。然后假设船只是自西向东航行并穿过了180°经线，这时也存在两种情况：一种是穿过180°经线的同时也穿过了日界线，日期上就要减一天，变更为12月29日；另一种是只穿过了180°经线，但没有穿过日界线，日期上也不需要上作变更，还是12月30日。

最后把这几种情况放在一起进行分析并加上航行时间就可以得出A、C、D三种情况都是可能的，只有B是不可能的。

特别提醒：在解题时一定要考虑全面，以免受思维定势的影响出现错误。

通常情况下，我们还是认为国际日期变更线与180°经线是一致的。

除180°经线外，我们还必须掌握地球上的另外一条日期分界线——地方时为0时的经线或者区时为23时的时区的东部分界经线、区时为0时（24时）的时区的西部分界经线。

这两条日期分界线都是地球上两个不同日期的分界线，两者之间即有联系也有区别（见表）：

	
	180°经线
	地方时为0时的经线

	相同点
	都是地球上两个不同日期的分界线，是地球上新的一天的起点和终点，是地球上日期更替的开始。

	不同点
	人为日界线
	自然日界线

	
	固定不变的
	不固定，可以是地球上任何一条经线

	
	钟点不固定，从0点到24点
	钟点固定，0点或者24点

	
	东侧日期晚一天，西侧日期早一天
	东侧日期早一天，西侧日期晚一天


在高考中，仅仅知道这两条日期分界线是远远不够的，重要的是如何确定日期分界线。一般来说，确定日期分界线包括确定180°经线和地方时为0时的经线。

在有图的试题中可以根据图上的经度（东经度自西向东由小到大，西经度自西向东由大到小）或者经线两侧的日期（180°经线东侧日期晚一天，西侧日期早一天）进行推断确定180°经线。

在无图的试题中可以采用图解法确定180°经线：一般采用绘制极视图的方法，也可以绘制侧视展开图。在图上先确定180°经线（可以任意绘制，但一旦确定，其它的经度就要以此为准），然后根据解题的需要确定其它的经线。

地方时为0时的经线的确定必然借助题干或者图中提供的信息。一般来说有以下几种方法：①夜半球中间的经线就是地方时为0时的经线；②昼半球中间的经线是地方时为12时的经线，与此经线共同构成经线圈的那条经线就是地方时为0时的经线；③根据晨线与赤道相交点的经线地方时为6时，昏线与赤道相交点的经线地方时为18时，或者其它已知经线（或时区）的地方时（或区时）进行推算。

为了便于你对以上确定日期分界线方法的理解，下面举几个典型例子：

[image: image2.png]


例2：当30°E地方时为9月2日10时时，求全球地方时为9月2日的经度范围。

解题思路：这是一道无图考图题，解答时最好采用图解法，先绘制一幅以北极为中心的极视图（如图2），在图上先确定180°经线和30°E经线，然后通过推算找出地方时为0时的经线——120°W，此时全球地方时为9月2日的经度范围为120°W～180°。

特别提醒：在写经度范围时一定要遵循自西向东的原则：先写西侧的经线度数，后写东侧的经线度数。

例3：当东九区为9月2日6时50分时，求全球区时为9月2日的经度范围。

[image: image3.bmp]解题思路：和例2一样，解答时最好采用图解法，先绘制一幅侧视展开图（如图3），在图上先确定180°经线和东九区的时区范围及东九区的中央经线135°E经线，然后根据区时的计算方法推算出区时为9月2日0时50分（东三区）或者9月1日23时50分（东二区）所在的时区，这两个时区之间的经线（37.5°E）就是9月1日和9月2日的分界线。此时全球区时为9月2日的经度范围应该是：37.5°E～180°。

特别提醒：这里要求用区时进行计算，不是用地方时进行计算，所以关键是找出两个时区的分界线。

例3：右图（图4）中，中心点表示北极，阴影区为3月21日，非阴影区为3月22日，读图并回答：

（1）NA的经度为       ；NB的经度为       ；

（2）这时北京时间为3月     日     时。

解题思路：本题的解答关键是找出180°经线。从试题题干和地图提供的信息，借助地球自转方向可推知图NB为180°经线，因为NB东侧为3月21日，西侧为3月22日，东侧比西侧晚一天。找到180°经线后，就可推知NA的经度为60°E。NA东侧为3月22日，西侧为3月21日，东侧比西侧早一天，因此NA是地方时为0时的经线。北京时间所在的东八区的中央经线120°E位于60°E以东60°，时间要早4个小时，因此北京时间应该为3月22日4时。

特别提醒：180°经线东侧比西侧晚一天，地方时为0时的经线东侧比西侧早一天。

例4：读“北极为中心的投影图”（图5），图中虚线表示回归线与极圈，ABC代表晨昏线，黑粗线OE和OF为日期分界线，完成下列要求：

（1）此时太阳直射点的地理坐标是         ；

（2）北京时间为    月    日     时。

解题思路：试题主要考查学生的地理逻辑思维和地理推理能力，解题时关键是要充分利用题干和极视图提供的信息：以北极为中心的投影图——地球的自转方向为逆时针方向、ABC为晨昏线——北极圈以北出现极昼或者极夜现象（这是解题最重要的隐性信息）。NE和NF为日期分界线——180°经线和地方时为0时的经线。由NF平分晨昏线可知：NF应该为地方时为0时的经线，另一条粗线NE就是180°经线。隐性信息被挖掘出来后，后面的解答就比较容易了：此时北极圈以北出现极昼，时间应该是6月22日（夏至日），太阳直射北回归线（23°26′N），太阳直射的经线地方时为12时，正好与0时所在经线NF组成经线圈。因为NE为180°，根据地球自转方向及经度分布规律可知太阳直射的经线应为135°W，也就是说太阳直射的地理坐标为：23°26′N和135°W。最后由135°W地方时为12时可推算出北京时间为6月23日5时。

特别提醒：平分晨昏线的经线的地方时一定0时或者12时，昼半球中间经线的地方时为12时，夜半球中间经线的地方时为0时。

例5：图6中的两条虚线，一条是晨昏线，另一条两侧大部分地区日期不同；此时地球公转速度较慢。读图6完成1～2题。

1、若图中的时间为7日和8日，甲地为
A．7日4时  B．8日8时  C．7日8时  D．8日4时

2、此时可能出现的现象是
A．安大略湖畔夕阳西下    B．几内亚湾沿岸烈日当空

C．澳大利亚东海岸夜幕深沉  D．泰晤士河畔曙光初现

解题思路：解答此题的关键是根据日期分界线的基本特征——通过南北极点的经线，首先确定出通过南北极点的那条虚线为日期分界线，再结合题干中“此时地球公转速度较慢”（此时北极地区为极昼），推知该虚线应该是180°经线（昼半球不可能出现地方时为0 时的经线）。再进一步推出另一条虚线为晨线。这些信息提取出来后，就可以按部就班地按常规思路解题：甲的经度为150°E，晨线与赤道在120°E处相交，则120°E的地方时为6时，甲地地方时应为8时。因为180°经线西侧日期总是早一天，日期应该为8日，即8日8时。当北京时间为6时时，通过计算就可以推出可能出现的现象是安大略湖畔夕阳西下。

特别提醒：无论是180°经线还是地方时为0 时的经线，都必须通过南北极点。
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